

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Ильинской Ангелины Анатольевны «Типологическая модель первой афро-американской газеты *Freedom's Journal* (1827–1829 гг.)»

Диссертация А. А. Ильинской «Типологическая модель первой афро-американской газеты *Freedom's Journal* (1827–1829 гг.)», представляет собой самостоятельное научное исследование типа первой афро-американской газеты и его влияния на развитие афро-американской журналистики XIX – начала XXI веков.

Предмет и объект исследования потребовал от его автора знания английского языка, умений и навыков аудирования и литературного перевода. Первое высшее образование (2007–2012 гг.) – специалитет факультета лингвистики, квалификация «Лингвист, переводчик» по специальности «Перевод и переводоведение» – и профессиональные переводы А. А. Ильинской англоязычных книг, которые были опубликованы в издательстве «Эксмо» в 2016, 2017 гг., сослужили добрую службу в работе с англоязычными текстами массмедиа XIX – начала XXI веков, в том числе с текстами прессы, передач радио, телевидения, мультимедийных изданий, ответов американцев на предложенную автором анкету социологического опроса. Все цитаты даются в переводе А. А. Ильинской.

Глубокие знания теории и истории журналистики А. А. Ильинская получила в магистратуре очной формы обучения федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Челябинский государственный университет» по направлению 031300 Журналистика (2012–2014 гг.), где после успешной государственной итоговой аттестации ей была присвоена квалификация «Магистр» и дана рекомендация для поступления в аспирантуру Челябинского государственного университета. В 2014–2017 гг. она успешно прошла обучение в аспирантуре очной формы факультета журналистики Челябинского государственного университета по направлению подготовки научно-педагогических кадров 42.06.01 Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело, направленность/профиль Журналистика, успешно, с оценками «отлично» прошла государственную итоговую аттестацию (государственный экзамен и научный доклад об основных результатах научно-квалификационной работы-диссертации) и 22 сентября 2017 г. получила диплом об окончании аспирантуры с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

А. А. Ильинская обладает необходимыми для ученого качествами: научной добросовестностью, трудолюбием, упорством, самостоятельностью суждений, способностями к научному творчеству.

А. А. Ильинской проделана большая и кропотливая исследовательская работа, опирающаяся как на отечественные и зарубежные теоретические работы о типологии СМИ, о массмедиа в условиях цифровой среды и мультимедийности, о СМИ в условиях информационной глобализации, так и

на бесценный первоисточник – электронное издание полной, за исключением одного несохранившегося номера, подшивки первой афро-американской газеты *Freedom's Journal*, издававшейся в 1827–1829 гг. (103 номера), а также на материалы современного этнического онлайн-ресурса *Freedom's Journal Magazine* (2008–2017 гг.) Автор умело вписывает исследование в исторический, социологический и культурный контекст, в том числе и контекст современного афро-американского медиапространства.

Работу, которая вынашивалась на протяжении многих лет, отличают научная добротность и полнота, завершенность и в то же время открытость к дальнейшим исследованиям.

Диссертации свойственны опора на лучшие теоретические и исследовательские работы и научная новизна, владение методологией и методикой исследования, научная достоверность, опирающаяся на обширную эмпирическую базу. Работа полностью выполнена самим диссертантом.

Актуальность диссертации определяется активным интересом мирового сообщества и современной науки к роли этнического фактора в культуре, в частности в журналистике, к проблеме межкультурных коммуникаций. Исследование истории возникновения, становления и эволюции афро-американской прессы, присутствия модели первой афро-американской газеты в современном афро-американском медиапространстве предоставляет ценный материал для изучения соотношения этнического, национального и общечеловеческого.

В основу методологии положен типологический анализ первой афро-американской газеты, стоящей у истоков всей афро-американской прессы и опирающейся на архетипы, афро-американские «культурные коды», сформировавшиеся в процессе активного взаимодействия африканской, европейской, американской культур. Эти «культурные коды» автор выявляет и в современном мультимедийном проекте *Freedom's Journal Magazine*.

Работе присуща **научная новизна**. Перед нами первое в отечественной американистике, в частности в истории американской журналистики, системное исследование первой афро-американской газеты и ее традиций в современном афро-американской журналистике. Типология газеты рассмотрена всесторонне (исторические причины создания афро-американской газеты, культурные коды как неотъемлемая часть этнического издания, редакторы и их программа, авторы, штат корреспондентов, содержание, проблематика, разделы, рубрики, жанры, стиль, дизайн, способы распространения газеты, читательская аудитория, этапы истории газеты). Выявлены типологические черты этого издания в современной афро-американской журналистике.

Диссертация А. А. Ильинской обладает **теоретической значимостью и практической ценностью**. Работа является вкладом в теорию типологии этнического и регионального периодического издания. Результаты исследования могут быть успешно использованы в практической работе журналистами, вузовскими преподавателями в курсах, спецкурсах и

спецсеминарах по истории американской журналистики, публицистики, культуры США.

Результаты исследования прошли успешную апробацию на девяти международных, Всероссийских и региональных научных конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Челябинске, Самаре, Моррисвилле (США).

Являясь аспирантом кафедры журналистики и массовых коммуникаций, А. А. Ильинская активно участвовала в научной работе кафедры. Она занималась сбором, редактированием и версткой статей для научного альманаха «Медиасреда-2016», принимала активное участие в организации факультетских и международных научных конференций, проходивших на факультете журналистики, успешно выступала на них (2016, 2017).

Основные положения диссертации представлены в трех статьях, опубликованных в российских рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, и девяти публикациях в научных журналах, включенных в систему российского индекса научного цитирования.

Диссертация Ангелины Анатольевны Ильинской «Типологическая модель первой афро-американской газеты *Freedom's Journal* (1827–1829 гг.)» полностью соответствует специальности 10.01.10 – Журналистика, требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор А. А. Ильинская заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Научный руководитель,
доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика),
доцент, профессор кафедры журналистики
и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный университет»

Удлер Эсфирь Матусовна

journalism@csu.ru, 8(351)7997029
454001 Челябинск, ул. Бр. Кашириных, 129

20 октября 2017 г.

